

今日聚焦

伊朗称将聚焦“新的共同草案”,涉及取消制裁和核查等问题

# 新一轮伊核谈判开启,能否破局?

■本报记者 安峰

2021年,本是恢复伊核协议的希望之年。美国拜登政府甫一上任便摆出重返姿态,协议相关方自4月起在维也纳举行多轮谈判。但由于美伊分歧严重,伊朗政府换届等原因,谈判走走停停,至今逡巡不前。

12月27日,美伊恢复履约第八轮谈判在维也纳举行。有评论称,各方都有紧迫感,会谈气氛“谨慎而充满希望”。外界关心,本轮谈判较以往有何不同?重点谈些什么?最大分歧在哪?能为伊核协议重启注入多大动力?

## 规划路线图

27日晚,第八轮美伊恢复履约谈判在奥地利首都启动,伊朗、俄罗斯、英国、法国、德国和中国相应官员与会,美方通过“穿梭外交”间接参加会谈。

这是继12月17日第七轮谈判结束之后,各方时隔10天再次聚首。相较第六轮和第七轮之间长达5个月的停滞,本轮谈判启动得格外迅速。

伊朗外长阿卜杜拉希扬27日表示,本轮谈判将重点讨论一份“新的共同草案”,涉及取消对伊制裁和核查等问题,是各方在上一轮谈判中达成的。伊方指出,最重要的目标是解除制裁,最重要的问题是恢复石油无限出口。自2018年以来,伊朗原油日出口量已从280万桶骤减至20万桶。

“自4月启动以来,维也纳谈判大致可分为两阶段,伊朗鲁哈尼政府时期的前六轮为第一阶段,莱希政府上台后的后两轮为第二阶段。”宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先指出,本轮谈判可以说是第七轮谈判的延续。

按照西方说法,第七轮谈判取得“温和进展”,可以理解成两方面。李绍先指出,一是欧洲国家认为,鲁哈尼政府时期前六轮会谈的主要成果(目前仍保密)被莱希政府所认可;二是伊朗提出的两份建议草案,被欧洲三国及美国大致接受。在此基础上,本轮谈判旨在将上述“温和进展”文字化、协议化。这不是说双方可以一蹴而就达成重返伊核协议,而是会为未来的谈判制定框架和路线图。

## 紧迫感上升

除了与上轮谈判间隔较短,更引人关注的是,本轮谈判刚好赶在圣诞节和新年假期。舆论认为,各方都有一种紧迫感。相较



12月27日,伊朗核问题全面协议联合委员会政治总司长级会议在维也纳举行,宣布启动第八轮美伊恢复履约谈判进程。

伊朗、俄罗斯和中国,美欧外交官态度不甚乐观,他们认为时间正在耗尽,这可能是最后一轮谈判。

“与几个月前相比,谈判背景更趋复杂,时间似乎越来越站在伊朗这边。”上海外国语大学中东研究所教授刘中民指出。

从美国方面看,拜登政府制定了重返伊核协议的新目标,但行动上还是特朗普时期的老一套。自从撤军阿富汗以来,美国在中东的收缩态势更加明显,对伊朗施加影响、迫使其就范的手段和能力日趋减弱。但拜登政府既想在协议中夹带更多新内容,比如限制伊朗地区扩张、限制其导弹发展等,又不放松制裁。美国表现出的自相矛盾也成为维也纳谈判陷入僵局的原因之一。

从伊朗方面看,莱希政府立场更偏保守,反美可以说是其政治底色,就伊核协议与美国妥协的空间较鲁哈尼政府更小,不可能接受2015年伊核协议之外的要求。再加上针对美方举动,伊朗自2019年5月以来逐步中止履行协议部分条款,在离心机数量、浓缩铀丰度方面取得长足进步,可以说占据更多主动。

从中东层面看,地区因素某种程度上正向着有利于伊朗的方向发展。今年春天以来,地区大国间互动增多,伊朗与传统对手沙特的关系出现缓和迹象,海湾地区形势趋于降温,这使得伊朗所受压力有所减轻。不过,以色列对

伊朗仍持强硬立场,甚至还在伊朗军演后发出打击其核设施的威胁。

## 前景不明朗

尽管取得一定进展,尽管各方都表现出对话意愿,但不可否认,各方分歧仍较明显。欧盟谈判代表27日称,在接下来的几天和几周内,各方都需要努力工作,华盛顿和德黑兰必须做出“艰难决定”。

“我对谈判前景始终持谨慎乐观态度。”李绍先指出,乐观在于,无论美国还是伊朗,恢复协议是一种共同追求。拜登自竞选时期就作出承诺,尽管有障碍,但确实在向前推进。美国的中东政策调整实际上围绕这一既定方针展开。随着美国在中东的战略收缩,其主要地区盟国的政策也在调整,如沙特和伊朗改善关系等。地区国家各自寻找出路,两面下注。伊朗也想解除制裁,只是莱希政府出于现实考虑采取更硬的态度,不将谈判置于政治议程核心地位,不把石油出口作为年度预算的重头,只是将其作为锦上添花的目标。但无论如何,双方都在作出努力。

谨慎在于,双方核心诉求南辕北辙。伊朗要求美国及欧盟解除制裁,美国则要求伊朗恢复履行伊核协议的义务,限制或冻结核活动。由于美伊严重缺乏互信,“谁先走第一步”的问

题至今没有解决。这是目前主要障碍之一。此外,美国制裁能解除到什么程度,伊朗如何回到协议约束之下,都将成为问题。特朗普时期新增大量制裁,理由包括侵犯人权、支持恐怖主义等,掺杂在国会两院通过的相关法案中,要想废除非拜登一人可以决定。

“第八轮谈判能否形成约束性文件来规范下一阶段谈判,我认为是有希望的。这是各方期待所在。”李绍先说,如能实现,也是阶段性突破。

“这些年来,伊核问题既是美国 and 伊朗之间的问题,也是地区性问题、全球性问题。”刘中民说。自2003年伊核危机发生以来,国际原子能机构、欧盟、联合国等各种机制都无法找到解决之路。直到2015年各方谈成伊核协议,但特朗普政府又因为觉得“吃亏”而单方面退出。总的来说,美伊之所以没有基本共识,根源在于伊核协议只是美伊关系的一部分。双方自1979年以来基于意识形态、地缘政治的长期对抗至今没有解决,维也纳谈判的前景仍不明朗。

## 美国陷困境

美国在中东究竟要干什么?外界发出这样的疑问。《世界政治评论》网站称,美国试图在该地区的尝试大幅降低外界期望——全面参与问题管理,但没有重大突破,没有变革性调整,更没有民主繁荣……

“从伊核问题看,尽管伊朗受伤较深,但美国也陷入困境——谈不拢,打不动,压不服。”刘中民指出,拜登政府上台快一年,在中东投入的精力主要集中在伊核问题和伊朗邻国阿富汗的撤军。但总的来说,拜登政府缺乏克林顿、奥巴马时期的地区战略安排,中东政策鲜有建树。

原因何在?有分析称,美国很难把握对伊核、安插盟友和大国竞争三者之间的平衡。刘中民认为,美国想通过重返伊核协议一揽子解决海湾地区的问题,显然是不可能的。未来真正想解围,就不能一味地把伊核问题、伊朗地区政策、美国盟友关切等问题捆绑在一起。正如中方提出的,伊核问题与海湾地区安全问题不是一回事。中国倡导要分两条道路走。如果未来美国真正淡出中东,海湾出现以地区国家为主的安全机制,以解决各国对伊朗发展核能力的忌惮,这可能会给伊核问题的解决带来更多希望。

不过,虽然美国加快战略收缩,中东格局随之出现调整和重组迹象,对抗和冲突的程度有所缓和,但“破坏性”仍不容小觑。“美国在伊核、巴以等传统问题上影响力仍在,仍能时不时造成地区热点问题的僵化甚至恶化。”刘中民说。

# 流感在美国卷土重来 或将与新冠构成“双重流行”

■本报记者 裘雯涵

假借息鼓一年后,流感病毒已在美国卷土重来。在新冠变异毒株奥密克戎、德尔塔以及流感病毒冲击下,美国或将面临“三重风暴”。据美媒27日报道,卫生专家警告称,由于节假日防疫措施放宽、流感疫苗效果打折、医疗资源紧张等问题,美国人的流感季可能将变得更为艰难。

## 已有儿童死亡病例

据美联社27日报道,美国近日因流感住院人数已大幅攀升,迄今已有两名儿童因流感死亡。这意味着,流感季在假借息鼓一年后已再度回归,美国或将面临新冠与流感“双重流行”。

目前美国流感最高发地区是首都华盛顿特区。美国疾控中心27日公布的数据显示,美国流感高发的州已经从3个增至7个。

美国卫生及公共服务部此前数据也显示,美国因流感住院的人数自12月起大幅飙升。截至23日的过去一周,因流感住院人数增加近34%,平均每天有近250人住院。

美联社称,2020年底至2021年初的上个流感季,美国流感感染率创新低,流感“几乎消失”,只有1名儿童因流感死亡。相比之下,两年前有199名儿童死于流感,三年前有144名。

专家此前称,戴口罩、保持社交距离、学校停课转为线上教学等防疫措施是上个流感季没有出现新冠与流感“双重流行”的重要因素。另一种可能的解释是,新冠让流感和其他秋冬常见病“靠边站”。

但今年,随着美国放宽防疫措施,人们在节日纷纷出行,流感季也如期而至,这意味着美国人对流感的免疫力已降低。美国疾控中心追踪流感等疾病的专家琳内特·布拉默说,“现在的情况更像一个正常的流感季。”但她指出,已出现儿童死亡病例,“这提醒人们,流感会有多严重”。

## 医疗系统恐被压垮

卫生专家警告,今年流感季,美国人可能将面临更多挑战。

一方面,去年流感季的中断可能会让流感疫苗的效果“打折扣”。据美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道,科学家每年都会预测这一年来最流行的流感病毒毒株,并有针对性地研制流感疫苗。但由于去年数据不足,今年的流感疫苗可能不太匹配。

另一方面,初步数据显示,今年美国接种流感疫苗的人数也出现下降。

美国疾控中心12月2日至13日进行的一项调查显示,大约48%的美国成年人已接种流感疫苗,另有9.5%的人称有计划接种。

此外,随着年末圣诞至新年假期的到来,美国人的返乡潮也将加剧流感传播。

美国有线电视新闻网(CNN)称,流感病例数在美国呈上升趋势,意味着美国或将面临三重打击:奥密克戎病毒株感染病例激增,德尔塔病毒株仍在发挥余威,流感患者人数也将稳步增长。美国乡村和城市卫生机构协会首席执行官洛丽·特雷梅尔·弗里曼说,这可能会在冬季压垮美国的医疗系统。

## 解秋日报 消费市场 专版

### 刊登内容

- 金银首饰 百货卖场 休闲旅游
- 儿童用品 食品餐饮 建材装潢
- 体育健美 超市促销 家具厨卫
- 家用电器 婚纱摄影 品牌人物
- 酒类饮品 医药保健 教育出版

电话: 021-22898598

## 我们胜利了!

教育部李司长没有料到,竟没有一个同学从牢房里出来。李司长非常尴尬,和刘副总监走进小礼堂,只见所有同学都整齐地坐在地上,其中居然还有几个警察。

### 觉醒年代

龙平平 著

刘海威郑重宣布:“我们要求两条。第一,要免美国贼曹汝霖、章宗祥、陆宗舆一切职务;第二,政府当众向学生道歉。”

李司长和刘副总监商量了一会儿,无奈地说:“我们这就去请示。”

总统府内,徐世昌召集钱能训、陈篆、吴炳湘、傅岳葵等开会。教育部李司长汇报了学生的要求,徐世昌让与会者发表意见。陈篆抢先报告说陆征祥一天之内给他发了四封电报,巴黎中国代表团驻地已经被包围得水泄不通,当地华人和中国留学生很可能像火烧赵家楼一样把代表团驻地烧掉。钱能训是个怕事的人,他说:“我仔细研究了学生的要求,其实不算高,毕竟没有把巴黎和约这一条拿出来。说到底,就是要免曹汝霖、章宗祥、陆宗舆,给国人出口气而已。我觉得不能因为这几个人误了大事。该痛下决心了,再拖下去,学生还要提出别的要求,那就麻烦了。”

傅岳葵赞成钱能训的意见。

徐世昌问吴炳湘的意见,吴炳湘没好气地说:“到这个份上,我还能有什么意见?你们决策,我去执行就是了。”

徐世昌点头道:“吴总监这个态度很好。好吧,既然大家意见一致,这事我和老段也商量过,到了过不去的坎,也就只好丢

信仰和宣传马克思主义的第一人。”

李大钊说:“其实我在日本读书的时候就注意到马克思的著作了,它确实给了我一股清新之气。我现在正准备写《我的马克思主义观》下半部分,所以很想知道你对上半部分的意见。”

陈独秀说:“至少我现在有一种感觉,就是马克思主义比无政府主义靠谱,也比杜威的实证主义靠谱,至于是不是当今时代最先进的理论,这个我现在还说不准,因为我们还没看到马克思的全部著作。”

李大钊说:“这么多年来,我一直关注马克思主义,我以前只是对它的原理感兴趣,所以读了大量历史唯物主义和辩证唯物主义的著作,也读了欧文、傅立叶、圣西门的空想社会主义学说。现在我把它跟中国的情况联系起来谈,可以说是越看越开阔,越谈越透彻。仲甫兄,现在我越来越坚定地认为,中国要发展,必须像俄国那样,用马克思主义来指导,除此之外,恐怕很难找出第二条道路。这只是我初步的想法,不过五四以后我的这种想法越来越强烈。”

陈独秀说:“好,我们再讨论第二个问题,应该怎样看待俄国十月革命?”

李大钊说:“这个问题刚我已经说了我的看法。总的说来,俄国十月革命和以前法国、英国的革命都不一样,是比以前的革命层次更高的革命。”

陈独秀问:“此话怎讲?”

李大钊说:“概括地说,法国革命和英国革命说到底都是资产阶级革命,俄国十月革命却是无产阶级领导的社会主义革命。按照马克思主义的理论,社会主义革命是资本主义发展的必然结果。从这个意义上讲,它是更进步的革命。”

陈独秀兴奋地说:“守常,今天你给我上了一课。”

(完。全书由安徽人民出版社出版)

### 连载

## 诚意收购新老茅台酒

1950年至2020年每一个年份每一款品种的老茅台酒,品相差或者酒挥发较严重的,也可以酌情议价收购。

中国近代生产的老酒有几万种,2000年之前生产的五粮液、全兴大曲、汾酒、习酒、文君酒、桂林三花酒、董酒、宁波大曲、平坝窖酒、湖山酒、早期500ml小酒版、早期高档补酒等各种陈年老酒我们全部诚意收购。

| 年份      | 价格(元/瓶) | 年份        | 价格(元/瓶) | 年份        | 价格(元/瓶)    |
|---------|---------|-----------|---------|-----------|------------|
| 2019年茅台 | 2900    | 2005年茅台   | 5400    | 1988年茅台   | 38000      |
| 2018年茅台 | 3100    | 2004年茅台   | 5600    | 1987年茅台   | 40000      |
| 2017年茅台 | 3200    | 2003年茅台   | 6000    | 黑酱陈年茅台    | 46000      |
| 2016年茅台 | 3300    | 2002年茅台   | 6300    | 1982年茅台   | 55000      |
| 2015年茅台 | 3400    | 2001年茅台   | 6600    | 1981年茅台   | 58000      |
| 2014年茅台 | 3450    | 2000年茅台   | 8800    | 1980年茅台   | 67500      |
| 2013年茅台 | 3500    | 1999年茅台   | 9500    | 1979年茅台   | 10万        |
| 2012年茅台 | 3700    | 1998年茅台   | 9800    | 1978年茅台   | 11万        |
| 2011年茅台 | 3800    | 1997年茅台   | 11000   | 91-93年红标酒 | 4000       |
| 2010年茅台 | 4100    | 93-95年红标酒 | 23000   | 82-85年郎酒  | 12000      |
| 2009年茅台 | 4400    | 1992年茅台   | 24500   | 95-97年五粮液 | 2200       |
| 2008年茅台 | 4700    | 1991年茅台   | 25000   | 1974年茅台   | 高价面议       |
| 2007年茅台 | 4800    | 1990年茅台   | 30000   | 各种五六十年代老酒 | 3000-15万不等 |
| 2006年茅台 | 5100    | 1989年茅台   | 35000   | 1973年茅台   | 高价面议       |

以上价格必须酒品品相好

## 诚意收购老银元

只要你祖辈流传下来保存完好、品相良好的各种题材面值的银元,我们全部可以高价收购,袁像银元、孙像银元、光绪元宝、宣统元宝、清代银币、民国时期名人纪念银币、壹圆壹角贰角伍角中圆小面值银币等各种晚清民国时期老银币和金铜纪念章都在我们收购范围之内。

如果银元表面被擦洗有磕伤划痕较多等品相差的银元价格酌情另议。

品种稀缺点品相一流的老银元价格可以更高,现场评估现场现金结账

| 品种年份       | 价格(元/个) | 品种年份           | 价格(元/个) | 品种年份        | 价格(元/个)    |
|------------|---------|----------------|---------|-------------|------------|
| 袁像大头三、九、十年 | 1300    | 贵州银币汽车图案       | 10000以上 | 各种壹角贰角小面值银币 | 200-5000不等 |
| 袁像大头壹角     | 200     | 袁像戴帽飞龙图案       | 50000以上 | 光绪元宝,造币总厂   | 10000      |
| 袁像大头八年     | 3800    | 光绪元宝,34年北洋七钱二分 | 3800    | 宣统三年银币      | 6000       |
| 袁像中圆       | 4000    | 光绪元宝,33年北洋七钱二分 | 4500    |             |            |
| 孙像民国21年帆船  | 30000以上 | 光绪元宝,29年北洋七钱二分 | 4500    |             |            |
| 孙像民国22年帆船  | 4000    | 光绪元宝,26年北洋七钱二分 | 8500    |             |            |
| 孙像民国23年帆船  | 1300    | 光绪元宝,25年北洋七钱二分 | 4500    |             |            |

### 各种题材的老银元 1000-20万元/个

联系电话: 13916844412 方先生

工作时段: 周一至周五上午10点至下午3点 (需要其他时间段来者可来电预约) 全市免费上门估价收购

公司地址: 上海市黄河路21号鸿祥大厦11楼1143室(国际饭店旁)人民广场地铁站8号、9号出口